

**Примерная матрица занятия для учащихся 10 класса
обучающей программы тематических занятий
для учащихся 2-11 классов «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»**

Тема: Молодежная политика Республики Беларусь

Цель: формирование у учащихся понимания основ молодежной политики в Республике Беларусь

Методическая установка:

При проведении классного часа можно заранее дать учащимся подготовить информацию о целях, принципах, направлениях реализации молодежной политики. Также занятие может проводиться с привлечением представителей первичной организации ОО «Белорусский республиканский союз молодежи», которые расскажут о роли организации в реализации молодежной политики.

Время проведения: декабрь

Информационно-методические материалы: Закон Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики»; сайт ОО «БРСМ».

Структурный компонент классного часа	Содержательный компонент классного часа
Вводный этап	<p><i>Классный руководитель актуализирует знания учащихся о том, что такое молодежная политика?</i></p> <p>Молодежная политика – это система мероприятий и инициатив, направленных на поддержку, развитие и интеграцию молодежи в общественную жизнь, а также обеспечение ее прав и интересов.</p> <p>Государственная молодежная политика – это система социально-экономических, политических, организационных, правовых и иных мер, направленных на поддержку молодых граждан Республики Беларусь в возрасте до 31 года, осуществляемых государством для</p>

	<p>социального становления, развития молодежи и наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества.</p> <p><i>Кто считается молодежью в Республике Беларусь?</i></p> <p>В Республике Беларусь молодежью считаются граждане в возрасте от 14 до 31 года. Этот возрастной диапазон позволяет охватить широкий спектр молодежных инициатив и проблем.</p> <p>Субъектами государственной молодежной политики являются:</p> <ul style="list-style-type: none"> молодые граждане в возрасте до 31 года; молодые семьи, в которых оба или один из супругов находится в возрасте до 31 года; молодежные общественные объединения; государственные органы и иные организации, участвующие в реализации государственной молодежной политики.
<p>Основной этап</p>	<p>Педагог обсуждает с учащимися цели молодежной политики, принципы, на которых строится государственная молодежная политика, в чем проявляется молодежная политика, кто отвечает за молодежную политику в Республике Беларусь.</p> <p><i>Информацию могут доносить заранее подготовленные учащиеся. Приложение 1.</i></p> <p>Молодежная политика является важной частью социального и экономического развития страны, в Республике Беларусь она охватывает множество аспектов, касающихся молодежи.</p> <p><i>Учащимся предлагается рассмотреть реализацию молодежной политики через основные аспекты жизнедеятельности страны (образование и наука; трудоустройство и профессиональная ориентация; культура и творчество; спорт и физическая культура; участие в управлении) Приложение 2.</i></p> <p>Педагог и учащиеся совместно рассматривают роль ОО «БРСМ» в реализации молодежной политики. С этой целью можно пригласить представителей первичной организации ОО «БРСМ».</p> <p>ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» наиболее массовая общественная организация, которая поддерживают молодежные инициативы. Деятельность данного общественного объединения направлена на создание благоприятных условий для развития</p>

	молодежи, поддержание их прав и интересов, а также активное вовлечение в общественную жизнь. Деятельность объединения способствует реализации государственной молодежной политики.
Заключительный этап	<p><i>При подведении итогов классного часа классный руководитель может задать вопросы учащимся:</i></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Почему молодежная политика важна для общества? 2. Какие проблемы молодежи, по вашему мнению, наиболее актуальны в Беларуси? 3. Как вы считаете, какие инициативы могли бы улучшить молодежную политику в вашей стране? 4. Как ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» помогает реализации молодежных инициатив? 5. Как молодежь может влиять на принятие решений в своей стране? 6. Как вы можете стать более активными участниками в этом процессе?

Приложение 1.

Основные цели государственной молодежной политики – это:

всестороннее воспитание молодежи, содействие ее духовному, нравственному, интеллектуальному, профессиональному и физическому развитию;

создание условий для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии общества;

социальная, материальная, правовая и иная поддержка молодежи;

расширение возможностей молодежи в выборе жизненного пути.

Государственная молодежная политика в Республике Беларусь строится на принципах:

защиты прав и законных интересов молодежи;

сочетания государственных, общественных интересов, прав и свобод личности в формировании и реализации государственной молодежной политики;

обеспечения молодежи правовых и социально-экономических гарантий, компенсирующих обусловленные возрастом ограничения ее социального статуса;
научной обоснованности и комплексности;
гласности;
участия молодежи в формировании и реализации государственной молодежной политики;
приоритета конкурсных механизмов при реализации программ в сфере государственной молодежной политики;
межведомственного сотрудничества и взаимодействия.

В чем проявляется молодежная политика в Республике Беларусь?

Основными направлениями государственной молодежной политики являются:

гражданское и патриотическое воспитание молодежи;
содействие формированию здорового образа жизни молодежи;
государственная поддержка молодых семей;
содействие реализации права молодежи на труд;
государственная поддержка молодежи в получении образования;
государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи;
реализация молодежной кадровой политики;
государственная поддержка молодежных инициатив;
содействие реализации права молодежи на объединение;
содействие развитию и реализации молодежных общественно значимых инициатив;
международное молодежное сотрудничество.

Кто отвечает за молодежную политику в Республике Беларусь?

Основным органом, ответственным за молодежную политику, является Министерство образования Республики Беларусь и другие государственные учреждения, включая местные органы власти и молодежные организации.

Реализуется государственная молодежная политика через республиканские, региональные и местные программы. Они формируются и разрабатываются с учетом мнения молодежных общественных объединений и молодежи. Регулируется эта политика Президентом Республики Беларусь, Советом Министров Республики Беларусь, Министерством образования, местными Советами депутатов, местными исполнительными и распорядительными органами в соответствии с их компетенцией.

Приложение 2.

Учащимся предлагается рассмотреть реализацию молодежной политики через основные аспекты жизнедеятельности страны. Для этого все участники делятся на 5 групп. Каждой группе дается карточка с названием направления реализации молодежной политики и лист бумаги формата А1:

- 1) *образования и науки;*
- 2) *трудоустройство и профессиональная ориентация;*
- 3) *культуры и творчество;*
- 4) *спорт и физическая культура;*
- 5) *участие в управлении*

Задание: *«Напишите на листе бумаги (формат А1), как реализуется молодежная политика по направлению, которое названо в карточке, которую вы получили».*

На выполнение задания дается 10 минут, после чего каждая группа представляет результаты своей работы. Учащиеся вместе обсуждают каждое направление.

Информация для педагога.

Основные аспекты молодежной политики, которые стоит рассмотреть подробнее.

1. Поддержка образования и науки

Государство активно поддерживает молодежь в сфере образования, предлагая различные гранты, стипендии и программы обмена. Это помогает молодым людям получать качественное образование и развивать научные исследования.

2. Трудоустройство и профессиональная ориентация

Важной частью молодежной политики является помощь в трудоустройстве. Государственные программы направлены на создание рабочих мест для молодежи, а также на обучение навыкам, востребованным на рынке труда.

3. Культуры и творчество

Молодежная политика также включает поддержку культурных инициатив, таких как фестивали, конкурсы и выставки. Это дает молодым людям возможность проявить свои таланты и участвовать в культурной жизни страны.

4. Спорт и физическая культура

Спорт играет важную роль в жизни молодежи. Государственные программы по развитию физической культуры и спорта направлены на привлечение молодежи к занятиям спортом, что способствует их физическому и психическому здоровью.

5. Участие в управлении

Молодежь в Беларуси имеет возможность участвовать в процессах принятия решений через молодежные советы и организации. Это помогает молодым людям развивать лидерские качества и активно влиять на общественную жизнь.

Источники и ресурсы:

1. Сайт Министерства образования Республики Беларусь <https://edu.gov.by/>.
2. Сайт ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» <https://brsm.by/ru>.
3. Информационный ресурс Республиканского молодежного центра Режим доступа: <https://moladz.by/>.
4. Закон Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» в редакции от 11 октября 2024 г. № 36-З http://world_of_law.pravo.by/text.asp?RN=H10900065.